

江亢虎誤人誤已

袁 宙 宗

江亢虎自云：「江，洪水也；虎，猛獸也，不亦宜乎？」遂以洪水猛獸自命。始倡「三無主義」之說，標新立異，譁衆取寵；後倡社會主義、新民主主義、共產制度等主張。曾遍遊歐洲、美洲，並又赴俄國，得晤俄共頭目列寧二次，與俄共政要托洛斯基、齊采林、越飛等洽談多次。性格多變幻，反覆無常，晚年投汪偽政權，出任偽官，抗戰勝利，身繫囹圄，羞辱以終。

雜湊倡言三無主義

江紹銓，字亢甫，江西省弋陽縣人，生於清光緒九年（西元一八八三），夏曆七月十八日。十歲時已能寫出通暢文章，讀書過目成誦，稱奇鄉黨。乃父看他聰敏過人，必能「亢宗耀祖，光大門楣」，乃以「亢甫」字之。他嫌「甫」太抽象，不如「虎」之有生氣，乃改「甫」爲「虎」。

十六歲，應童子試，以案首入庠，次年參加鄉試，高中第四名舉人，自是不凡。清末年，遊學東瀛的風氣很盛行，亢虎乃放棄功名，趕赴時髦，入東文學社寄讀，未幾，得入早稻田大學

學習法政，並兼修英文、德文。光緒二十七年（一九〇一）回國，袁世凱邀

之入幕，主持北洋編譯局，他認爲這是冷門差使，不足有爲，再去日本學習，爲留日後餘地，不便得罪袁世凱，乃向袁投書，歌頌袁對他的知遇之恩，因感自己學不敷用，不得不再去日本充實自己，他日回國，仍圖報效。

第二次回國，再謁見袁世凱，用爲刑部主事，後改任京師大學堂東洋語文教授。

光緒三十三年，江亢虎第三次去日本，轉攻社會學，這時日本馬克斯主義思想已遍播文化界

，譯書很多，他乃初次與馬克斯主義思想接觸，半明半昧，似通不通，遂熟衷於德、法文字之學習，以便研究原文，意欲普遍閱讀其他社會主義學說書刊，也好在各社會主義之外，另創新見，成爲完美無缺的理想社會主義，具有宗教精神，以普渡衆生，似乎確有一番抱負。可惜他不走正路，誤入邪道。

奔走鑽營組社會黨

宣統元年（一九〇九），首著「無家庭主義」、「自由營業之管見」，發爲謬論，恐遭物議，不敢用本人名號，託名徐安誠，寄法國巴黎吳稚暉所辦「新世紀」發表。爾後，他又提倡「三無主義」發佈於「新世紀」九十三號。所謂三無，是指無國家、無家庭、無宗教。他以爲這三者皆爲束縛個人自由之枷鎖，全都應當摒棄。

據江亢虎自述，他第二次赴日本時，得知孫中山先生提倡「三民主義」，他就揭槧「三無主義」之說。

江亢虎的怪論自然不敢在國內張揚，只好在國外作爲試探。宣統二年（一九一〇）年初，他遍遊世界各地，期欲了解世界大勢，及風尚所趨，以便從事進一步之言論著述，以期「一鳴驚人」。七月，他到達歐洲的比利時首都布魯塞爾，曾在旅途中撰成了「無家庭主義意見書」，向外發表，一派胡言，並不能博得知識分子的熱烈反應。他也自知言不由衷，只不過危言聳聽，引人注目而已。就他的性格言行來說，思想迷糊，矛盾百出，根本談不上是思想家和政治家的作爲，不過小聰明倒有一點。

搭上關係，想藉重這位清末民初的實業家作宣傳

。張謇是光緒二十年恩科狀元，名滿京都，後丁憂同籍，在南通辦理實業和教育，大展鵬圖，經營紗廠、墾殖、畜牧、漁業、航業，創辦中小學堂、師範學堂等都有聲有色。江亢虎特地去游說張謇，求得臂助，張以爲江亢虎既是科舉出身，又走遍了大半個地球，學貫中西，當然樂於爲江盡力。江亢虎想在龍潭山中試辦農脈會，以作地稅歸公的試驗，贊助者還有英、美教士和兩江總督張人駿，他一時興起，頗具信心。可是，適逢武昌起義，國民革命成功，江亢虎眼看時局大變，有機可乘，辦農脈會五分鐘熱忱又冷却下來，轉而從事於他的社會主義的活動。

辛亥武昌起義前，江亢虎曾到過杭州女學聯合大會去演講「社會主義與文學之關係」，浙江巡撫增子固（韞）以爲他的思想甚於洪水猛獸，驅逐出境，並電北京，謀與大獄，幸賴兩江總督張人駿力保免禍。從此他便以「洪水」爲號，來他的社會主義論文集，題名爲「洪水集」。

江亢虎雖在杭州驚險一場，却是因禍得福，聲名鶴起。回到上海，江亢虎之名傳遍了春申江，上海的「惜陰公會」、「女子進行社」、「天鐸報」都支持他，於是他在「打鐵趁熱」在七月十日發起組織「社會主義研究會」，開成立大會於張園，到會聽講的四百餘人，入會者約五十人，陳布雷也是會員之一，並發行「社會星」作爲他的機關報，有如列寧所發行的「火星報」。江亢虎宣稱：

蟾已墜，暗色未晞，惟見數點疏星，依稀閃爍於沉陰晦暝之中。」

發行僅三期，便被清廷取締禁止。

辛亥革命，高張「興漢滅滿」之旗，江亢虎獨申怪論以爲不可，列舉十二點理由著文反對，各報拒刊江文，唯「天鐸報」以來函刊出，革命軍當即對他提出嚴重警告。

民國成立，有結社集會自由，江亢虎乘時於十一月三日設「中國社會黨」於上海，其黨綱爲

「土地公有，資產公有」。臨時大總統孫中山先生兼容並包，特贈美新出版社出版的社會主義名著以質之。

民國元年（一九一二）元月七日，「中國社會黨」在南京成立支部，出席五百餘人，決議出版「南京人報」，當場募得捐款紋銀三十兩，並決議設平民公學，推馬相伯主持。江亢虎又擬在各地設立支部，反對他的有黎元洪、譚延闔、宋教仁、譚人鳳、章太炎等。除江浙兩省社會黨較為活躍外，湖南、湖北則嚴令禁止。

拍袁世凱演「縛虎記」

民國元年四月江亢虎上袁世凱書云：

「慰公大總統座下：少辱知遇，報稱無狀，不舞之鶴，重累公羊。嗣知女校於京師，復獲撥款維持，公私不勝感佩。夙昔懷抱社會主義，國內無同調之人，三年前周遊太平大西兩洋，獲交世紀之天驕，人羣進化必至之境界，而在我国則

暇息，奔走講說，備極艱辛，道非楊墨，而來洪水猛獸之誅，德魄文宣，而蒙削迹伐樹之爲，處專制政體下，惟以秘密結社爲潛勢力之養成而已。民軍起義，斯道大昌，自陰曆客秋九月間，中

國社會黨本部成立以來，幾百五十日，而支部已九十餘起，黨員達二萬五千人，舉國從風，列疆聳聽，此豈一手一足之烈哉？人心同然，萬流同

穴，固沛然莫之能禦也……」（民國元年四月二十一日天鐸報載）

六月，江亢虎赴北京謁袁世凱，申言所主張者乃世界社會主義，但不妨害國家之存在，更不想墮局與政府之行爲，更無取而代之野心，對於執政者亦不持成見相對，甚盼大總統能實行國家社會主義，社會黨也能盡力爲政府之聲援。袁

世凱本來是提拔過他的，聽了以後頗爲動容，對江有借重的意思，但江亢虎以社會黨黨魁自居，深感在袁政府中無有適當的位置，予以婉謝。這時他已把中國社會黨總部遷設北京，大張聲勢，尤其他與袁世凱的會晤，也增高了他的地位，不接受袁的委任，更在表現他的超然崇高地位。

這時同盟會已改組爲公開政黨，宋教仁眼見另有共和黨的成立，在參院中已與同盟會取得抗衡地位。宋氏欲以政治手腕操勝於參議院，乃聯合參議院中其他小黨，包括統一共和黨、國民共進會、國民公黨、共和實進會等改組爲國民黨，於同年八月二十五日舉行成立大會，江亢虎向宋教仁游說，希望同盟會能遷就合併其他國體，使社會黨多數人皆能加入同盟會而成爲社會主義之

中
外
雜
誌
後援。宋氏一笑置之，不以爲然。

說他有「百善淫爲首，萬惡孝爲先」的荒謬言論

日，手草宣言，在上海市新舞臺召集社會大會

臨時大會，在大會中發佈宣言，意謂「此風不可

高，但是湖南都督譚延闔，湖北都督黎元洪對江亢虎並不賣賬，在他們的轄區，禁止社會黨活動

，封閉支部，並電北京請求嚴加取締。黎元洪聲言社會黨乃非法分子的結合，大江報爲該亂黨的密密機關，妖言惑衆，應予以查封，並收捕何海鳴、凌大同等。江亢虎十分氣憤，在天鐸報有

員把他看清楚了，對他也不滿，遂產生內部分裂，言不顧行，行不顧言，十足怪物。後來社會黨另組無政府主義的純粹社會黨，江亢虎自領中國社會黨。沙溢活動方始，袁世凱即下令內務部通令各省嚴禁沙溢的活動。

江亢虎從京漢路到漢口，被黎軍拘捕，旋因張振譚社評，致黎公開信，極盡譏諷之能事。後來討譚社評，致黎公開信，極盡譏諷之能事。後來

武案發生，輿論譁然，對黎元洪猛烈批評，黎恐因拘江亢虎而更遭物議，乃釋之。江返抵上海，借陰公會特爲他編撰一部「縛虎記」的劇本，十一月一日社會黨第二次聯合大會，開明社諸黨員假中華大戲院上演「縛虎記」。江本人粉墨登場，現身說法，他五短身材，稍嫌臃腫，諧謔多趣，有如美國滑稽明星哈臺出場，博得掌聲如雷，優孟荀能見之，亦當叫絕。

江亢虎在京滬一帶頗爲得意，在南方兩廣之區很受譴責。有劉師復者，廣東香山縣人，和孫中山先生同鄉，留學東瀛，入同盟會，後改倡無政府主義。他在廣州組織「晦鳴學社」，對江亢虎的言行，很看不慣，特撰「伏虎集」以譏諷他。

劉師復批判江亢虎說：

「忽而推崇共產主義，忽而排斥共產主義，忽而以集產主義爲共產主義，忽而以遺產歸公爲共產之真精神，顛倒督亂，尤難究詰也。」

劉師復的批判，十分得體，江亢虎思想駭異，舉動乖張，有人批評他離經叛道，譏衆取寵。

欲棄滿蒙求謁溥儀

民國元年十一月，俄國和蒙古簽訂密約，所謂「俄蒙協定及商務專條」，駐京俄使以條約內容通知北京政府。朝野得悉，大爲憤慨，中國拒不承認。想不到江亢虎妙想天開，在民國二年（一九一三）一月，發表「社會黨籌邊策」，主張滿、蒙、回、藏各邊疆民族，給予內政自治，間接受中華民國統治，要求各國承認他們爲永久中立地帶，作爲實行社會主義的試驗區。江並宣稱

已得柏文蔚、楊增新、湯壽潛等的贊許。此論一出，輿論譁然，斥爲大逆不道，甚至有人主張對江亢虎以賣國賊罪名治罪，科以重罰，江亢虎遂不敢再發謬論，江的身價在袁世凱心目中，大打折扣。

民國二年三月二十日晚，宋教仁從上海北火車站搭車北上，在車站遇刺逝世，捕獲主兇應夔丞（桂鑒），兇手武士英，發現主謀者爲國務秘書洪述祖，內閣總理趙秉鈞，皆係袁世凱所授意，於是舉國含憤，一致主張懲治元兇，消滅敗類。這時江亢虎迎合輿情，玩一花招，四月十四

江亢虎由加拿大轉往美國，執教於加里福利亞大學，並獲該校贈予哲學博士學位。江亢虎通曉英、德、法、日數國文字，任教不久又受聘主持美國國會圖書館東方部，與中國留學生任

亂追女人被打耳光

江亢虎自上海逃往青島已小有名氣，不久加拿大紀默大學聘亢虎爲教授，約他講授漢學。清廢帝溥儀出京時，曾將宮中歷代珍藏偷運出宮，後因生活費用困難，向外國出售，紀默大學由江亢虎、劉幼雲二人從中接洽，購得不少，江亢虎居中漁利得了不少佣金，遂由加拿大轉往美國。

鴻鵠、趙元任、朱經農等相識。某日，中國留學生舉行懇親會，江亢虎前往參加，有位黃姓青年外交官帶着太太出席大會，這位黃太太是江南美女，江亢虎一見驚為天人，目不轉睛的呆望不捨，朱經農見江亢虎與黃姓夫婦似不相識，特別前去介紹。「洪水猛獸」江亢虎，黃太太早已聞名，乍見江某肥頭肥腦，距地不高，不禁嫣然一笑，江亢虎誤以為此美人多情，口中呢喃自語：「頗不刺見了萬千，似怎般可喜娘，罕會見！」從此倩影朦朧，魂不守舍，不管別人已婚未婚，夫妻感情如何，總認為她就是他理想的情侶，一有空閒，拼命去追。黃太太因為在國內已受過高等教育，抵美之後，在家閒着無事，便進某大學進修。江亢虎算好時間，等黃太太下了課，就在校門等她出來送她回家。黃太太心想江亢虎明知道她是羅敷有夫，還這樣熱情，也許江是長輩，特別關懷也說不定。何況江在國內已大有名氣，身為社會黨黨魁，不得得罪他。有一天忽得江亢虎來信，拆開一看，才知是情詩十首。黃太太對古詩頗有心得，擅長吟詠，細看內容，江某竟將魏子安花月痕小說中的「薄命憐卿甘作妾，傷心恨我未成名」也抄將上來，覺得此人不但俗不可耐，而且無聊透頂，越看越不是味道，憤怒的叫一聲「不要臉」。隨後看到江某附夾一箋，上書：「關於你和我的消息，留學界知道的很多，何妨加以證實。」黃太太心想「簡直混帳」，便將原信交給她的黃先生去看，夫妻倆即時去找朱經農，要他去轉告江亢虎說他荒唐下賤，如果再這樣

朱經農也想不到江亢虎竟是這樣的人，虎不像虎竟類犬。朱經農只好親走一遭，探問究竟。朱見了江亢虎問道：「你近來常做詩嗎？」

江說：「不常做，不過近來詩興大發，謫了幾句，請多指教。」

說完便從書桌裏找出來交給朱看，朱經農一見之下竟是江亢虎寫給黃太太詩的底稿，朱經農幽默的問：

「此詩因何而發？是否大詩人無病呻吟？」

江說：「當然有感而作，就是你替我介紹那位大美人，黃小姐。『我是個多愁多病身，怎當她傾國傾城貌。』自從那天見了她，害得我顛之倒之，夜不成寐……」

朱經農起先還在盡量忍耐，後來越聽越火，奔向前去，揮起巨靈之掌，一記耳光，打得江亢虎兩眼冒火。江亢虎冷不防來此一着，氣憤憤地問朱：

「怎麼一回事？你爲何出手傷人？」

朱經農說：「我怎不打你這個混帳東西？黃太太出身名門，已有丈夫，你明明是知道的，偏要窮追不捨，弄得滿城風雲，這還不算，竟然寫起淫詩來調戲別人。我以爲你學貫中西，在國內搞什麼『三無主義』，我現在再給你加一個『無恥』，湊成『四無主義』。我警告你，如果你再這樣鬧下去，丟中國人的臉，不止我一個人揍你

江亢虎自被朱經農責罵後，便安心下來研究哲學，曾撰「天憲管闈」一文，折衷唯心唯物之論。有一位上海朋友，寫信給他介紹一位女友，芳名楊蘭春，是上海交際花、名女人，江、楊相互通信，互訴傾慕之忱，江亢虎爲黃女士事一番折磨後，覺得楊蘭春雖是風月場中的女人，彼此倒談得來，而楊蘭春在十里洋場交遊廣闊，名氣也大，可能對他發展黨的組織有所幫助。

民國九年江亢虎由美國回到上海，不久便和楊蘭春結婚。這時蘇俄十月革命，布爾雪維克黨奪得政權後，社會主義思想傳佈各地，俄共在北京和上海，都派有專人前來活動，江亢虎想藉俄共的援助來擴展他的實力，於是前去北京，申請赴俄考察，江亢虎得到徐世昌的支持，取得外交部的護照，於民國十年三月攜眷赴俄。行前他特地上書孫中山先生，希望在訪問俄國期間對孫先生的革命事業有所幫助，請求孫先生有所指示，孫先生接到江亢虎的信函後特別邀請江亢虎前往廣州，勾留十日而去。江亢虎到達莫斯科後，以中國社會黨領袖名義，向俄共頭腦周旋，俄國政府和列寧都優待他，允許他列席共產國際第三次會議，並得有發言權。據他自述中（新俄遊記）說，在俄期間，曾與列寧會談二次，與託洛斯基公私會晤多次，並和俄國政要齊采林、越飛等也有接觸，因爲俄共以爲他既爲中國社會黨黨魁，必然有利用價值。同年十月，他出席遠東民族會議後有這樣感想：

(詳載於國際和平會議，此時正召開華盛頓會議)；「代表勞動階級，謀發動國際革命（俄共），芸芸類族，莽莽神州，其將為美利堅黃金主義之殖民地乎？抑將為多數黨蘇維埃制度之試驗場乎？」（新俄遊記）。

江亢虎這點感情，倒還有點道理。同時他又在雙十國慶發表感言說：

「中國當自有標榜之名義，與進行之道途，吾人不可徒為俄國之鈔胥，吾人尤不可自蹈俄國之覆轍。」

復辟失敗舉國責罵

民國十一年夏，江亢虎從俄、德、荷各國倦遊歸來，八月抵上海，南方大學學生會推派代表到碼頭歡迎江亢虎，並請他講話。江亢虎口若懸河，一講便講了兩小時，在講話中連稱貴校如何如何，學生聽後有些奇怪，江亢虎是南方大學的校長，怎麼校長對自己的學校稱貴校。散會以後學生代表前去見江亢虎問道：

「學生們早望校長同國主持校務，今先生在講話中不及校務一言，並且連稱貴校，難道先生不願屈居校長，另有高就嗎？」

江亢虎不知所答。原來南洋公學中，有幾位北洋豪傑子弟在校就讀，累犯校規，被學校開除，他們積資創辦學店，命之曰「南方大學」。以江亢虎為知名之士，又曾得到洋博士頭銜，正在國外訪問，遂以江亢虎為校長，以資號召。校長職務由某君代理。江亢虎本人不知他是南方大學校長，事情揭穿，南大代理校長某只有讓位，江

亢虎竟不勞而獲地作起校長來。江既接任校長，立時把自己的交際花太太請出來擔任秘書。為了擴充設備，籌備經費，江又奔走南洋羣島活動募捐。江因曾到俄國訪問。在英荷所屬各地不受歡迎，不准留居，掃興返國，又前往四川，亦無收穫。江亢虎的太太楊蘭春，眼看江亢虎生活浪漫，作事無一定原則，對人缺少誠信，夫妻之間難偕白頭，為了充實自己，也去趕時髦，要求赴日本留學，江亢虎勉允其請，讓她留學，數年後江太太楊蘭春回到上海，江亢虎早已和她姪女楊世貞姘居，並且已生一子，楊蘭春佯為不知，仍擔任她的南方大學秘書，夫妻之間不免貌合神離。

江亢虎為籌措南方大學經費，北上天津去找他的恩師徐世昌，徐世昌既曾任清宮太傅、和民國北洋總統，想必大有辦法。見面之後徐世昌雖然面鼓勵江亢虎一番，說到捐款，徐世昌以時局艱難，四海窮困之際，北洋時代的大員，死的死窮的窮，捐資興學，實非易事。江亢虎所求不遂，再想徐世昌為他介紹往見廢帝溥儀。徐乃介紹清宮內務大臣金梁（息侯）替江安排。不意行候多日，未得一面，江亢虎於民國十三年三月十九親筆給金梁寫信說：「昨詣內廷，得瞻宮闈，並逆卸閨，至深慶幸，惟以未獲覲見為憾。世運日開，國步日蹙，興亡之責，不遺匹夫，遜帝英明，前途有警，亟宜廣求智識，博采輿情，用非常之才，以應非常之變……十三年來，天下洶洶，一切政策，試驗失敗，亟需別求光明之路。中國者，遜清與人民所共託命焉者也，救亡之事，貴賤同之，屬在玄末，敢布腹心。」

封發出後，仍如石沉大海，江亢虎於三月三十一，又致函金梁，並附上他在辛亥年反對種族革命的文稿，請金代為轉呈溥儀，原信說：「達晤多日，大學同事服部博士，早晚來京，擬俟一見，尚未南行。舊稿錄出，乞代呈進。如四月一二、三等日，能入內一晤對，最所望也。」

金梁被江亢虎糾纏已久，本不願替江亢虎寫信，見，但知江會寫文章，萬一借題發揮，也不好看，終於替他安排一見，據說溥儀面賜元朝鼻煙壺一個，乾隆用圖章一對。徐世昌又替江亢虎寫信給賄選總統曹錕介紹，曹錕特贈江亢虎紋銀五百兩，江亢虎北上之行，總算小有收穫。

民國十四年一月，江亢虎已籌得政治基金，正式宣佈成立中國新社會民主黨，設本部於北京，並在上海各地設立支部，自任總理，下設政務、民生、技術、訓練、宣傳、黨務、理財、交通、事務九股。宣佈四大綱領。

一、主張新社會主義新民主主義，適合國情，救正各派流弊。

二、採公開合法運動，不參加秘密破壞之事。

三、務自創實力，反對利用他黨，尤其反對借重外國。

四、取得政權後，政治經濟同時改進，根本解決。立法在意見溝通，行政必須事權統一，對於他黨絕不謀逐異己，但須解除武裝。

江亢虎如此作為，其政治資金究竟從何來？據說他於十三年北上南歸後，帶着楊蘭春姪女楊世

貞一起，席不暇緩地到各地講演，和坐鎮東南的孫傳芳，負嵎惠州的陳炯明搭上關係，他們互相利用，江亢虎憑他的辯才施展其縱橫捭闔的伎倆，以爲大有可爲。正當興高彩烈、得意忘形之時，清宮被接收，他給金梁的兩封信被馮玉祥搜得，後公開發表，報章騰載，輿論大譁。

當時以「清室善後委員會」名義公佈的「民國十三年清室密謀復辟文證」，江寄金信，被認爲重大要件之一。以社會黨黨魁，而又贊助清帝復辟，其人品之卑下可知，信譽掃地。此時楊蘭春又和江亢虎鬧婚變，江亢虎遭受內外夾攻，祇好辭去南方大學校長，遠赴加拿大去實踐他的「無國家主義」和「無家庭主義」。新社會民主黨亦無疾而終。

出任僞官無期徒刑

江亢虎在加拿大久居異域，仍不免懷念鄉國，一八事變後，民國二十一、二年間，國內抗日思想達到高潮，在團結禦侮，救亡圖存，共赴國難的號召下，江亢虎乘機歸國，先作臺灣之遊，由舊日社會黨員許賓公及南方大學學生某等，替他安排一切，先赴各地參觀。日本早有風聲，派員監視，江又在臺灣同胞面前表演一番，好似義憤填膺，痛詆倭寇。臺紳林獻堂、楊肇基曾和江亢虎飲酒賦詩，言談之間，問起他在民國十四、五年間，報章傳說他突然在上海逝世，衆人以爲被刺，爲之扼腕歎息，豈知全屬子虛。他聽了後，哈哈大笑，申言似曾有此謠傳，他曾寄詩於

世人欲殺我猶生，噩耗遙傳亦自驚；
由臺灣轉赴廈門，再遊福州，聽說李濟深、
陳銘樞等挾十九路軍搞偽人民政府，背叛中央，
他竟然也想插入，但李章達、黃祺翔、徐名鴻等
都不歡迎，乃快快赴上海，再轉南京，以哲學博
士頭銜，貼出海報，在夫子廟演講，引經據典，
擁護中央安內攘外政策。共產黨支持的左派文人

徐懋庸等所辦刊物，羣起而攻之，他眼看時移勢易，右派遠不如左派之有力，只好輟講斂默，到處游蕩，總是碰壁，不得已再回南京，有人控告他曾參與閩變，被衛戍司令部逮捕，經由汪精衛出面保釋，遂轉往天津。這時的「猛獸」已變成困獸，虎不如貓。

抗日戰爭發生，全國上下奔赴國難，抵禦外侮，江亢虎竟滿腹牢騷，唱出反調，不但沒人附和他，且痛遭責罵。民國二十七年十二月十八日，汪精衛以參加成都中央軍校學生畢業典禮爲由，逕飛昆明，轉往河內。二八年五月赴上海，二九年三月二十九日在南京成立偽組織，江亢虎與汪原有來往，以社會民主黨黨員身份參加偽政權，出任考試院副院長。院長則由王揖唐擔任。後因王揖唐腐敗不作事，汪令王辭院長職，江亢虎乃得扶正。江亢虎認爲考試院是冷衙門，希望出任方面大員，託熟人在汪精衛面前吹噓，推

之餘，乃以「餓死事大」爲題諷刺汪精衛之失節，因爲餓死事大其反面爲「失節事小」也。汪江二人本有交情，從此成見日深。

民國三十四年抗日勝利，國民政府下令肅奸，江亢虎被逮捕囚於南京老虎橋監獄，經判處無期徒刑，於是虎入牢籠。南京淪陷前，移上海提籃橋大牢，大陸淪陷，毛澤東因早年曾受江亢虎「新社會主義」、「新民主主義」的啓示，免江一死，派江以囚犯身份，充任監獄圖書館管理員以終。

編者按：關於評述江亢虎的文章本誌民國六十六年曾刊王培堯教授撰「洪水猛獸江亢虎」並收入「人物春秋」第四集（定價柒拾元郵摺一四〇四四號）歡迎讀者購閱

浩然集 喬家才著
本全集共收集喬家才將軍精
心傑作「鐵血精忠傳」。「戴
笠和他的同志」。「關山煙塵
記」。「海隅叢談」四巨冊精
裝合訂爲「浩然集」一部定價
台幣捌佰元郵摺一四〇四四號